



В номере  
в номере

В МИРЕ КНИГ

Стр. 2

МИНИСТР  
НАРОДНОГО  
ОБРАЗОВАНИЯ

Стр. 3

БОТСАД  
ЦВЕТЕТ

газета основана 30 марта 1924 года

30 ноября 2012 года

# Воронежский Университет

№ 21 (2493)



ОТ ПЕРВОГО ЛИЦА

## Без паники

В конце ноября Министерство образования и науки РФ признало неэффективной работу 130 российских вузов. Среди вузов «с признаками неэффективности» оказались и воронежские высшие учебные заведения: Борисоглебский педагогический институт, Воронежская лесотехническая академия, Воронежский институт физической культуры, Воронежский педагогический университет, филиалы Московского государственного университета путей сообщения и ВГУ в Лисках, филиал Воронежского архитектурно-строительного университета в Борисоглебске.

Результаты мониторинга мы обсуждали на Совете ректоров вузов Воронежской области. Разумеется, оценить эффективность работы вузов нужно было давно. Хорошо, что министерство предприняло попытку по ряду формальных критериев провести работу в данном направлении. Однако если рассмотреть проблему детальнее, можно обнаружить, что система высшего образования России перестала соответствовать современным мировым тенденциям развития. Она далеко ушла от потребности рынка труда и, безусловно, нуждается в серьезной модернизации.

С коллегами мы сошлись во мнении, что необходимо учитывать не только входные данные, такие, как объем площадей, но и выходные, такие, как признание выпускников работодателями, признание ученых в российском и в международном сообществе, индекс цитирования. Не учитывается и процент остепененных преподавателей — докторов и кандидатов наук. Но никакая методика не может быть совершенной. И методика мониторинга необходимо совершенствовать. Надо привлечь силы Российского союза ректоров, Общественной палаты, мы могли бы сделать очень серьезные совместные предложения.

В нашей области система высшей школы традиционно находится на достаточно высоком уровне. У вузов, находящихся в красной зоне, паники нет, есть понимание, что мониторинг обозначил узкие места, если пользоваться терминами системного анализа. Следующий шаг — разработка антикризисной программы. Наш университет обладает большим опытом подготовки программ развития, мы можем помочь подготовить программы для своих воронежских вузов. Существует несколько возможных вариантов развития событий: государственная финансовая поддержка в виде финансирования так называемой «антикризисной программы», смена руководства, которое не способно или не имеет достаточных компетенций в управлении современным вузом, присоединение вуза к более сильному на условиях консорциума с сохранением юридического лица либо с его потерей. Ликвидация учебного заведения — крайняя мера. Впрочем, думаю, что это маловероятно.

**Д. Ендовицкий,**  
ректор университета

Дружба

## «РОССИЙСКИЙ СТУДЕНТ — 2012»

24 ноября завершил свою работу межнациональный студенческий форум «Российский студент — 2012», организованный Министерством образования и науки РФ совместно с нашим университетом и Союзом студенческих землячеств. В форуме приняли участие около двухсот инициативных студентов из 40 регионов, самых разных уголков России (Воронежа, Москвы, Санкт-Петербурга, Ярославля, Волгограда, Тюмени и многих других городов). В качестве площадки для проведения форума такого уровня был выбран ВГУ — как крупнейший вуз Центрального Черноземья, в котором обучаются студенты разных национальностей.



Организаторы надеются создать единую интернациональную площадку, направленную на решение проблем в межнациональных отношениях, укрепление межнациональной дружбы и профилактику экстремизма, а также профилактику и укрепление интернациональных структур студенческого самоуправления. Для этого в первый день прошли лекции крупных ученых и специалистов, дискуссии и обмен опытом. Например, состоялась лекция академика РАН, директора Института этнологии и антропологии РАН В.А. Тишкова на тему «Этнокультурное многообразие и особенности реализации национальной политики в РФ» и дискуссия под руководством пред-

седателя Палаты национальностей, вице-губернатора Воронежской области Г.О. Магомедова по теме «Межнациональные отношения в РФ: проблемы, пути решения».

Ребята приехали в Воронеж, чтобы обсудить проблемы межнациональных отношений, вопросы толерантности и противодействия экстремизму, а также выработать общую стратегию действий. За время проведения форума ребята познакомились друг с другом, обменялись контактами и даже успели подружиться.

Студенты обменялись опытом успешного решения проблемы межнациональных отношений на примере своих вузов и выступили с инициативой создания



интернациональных структур студенческого самоуправления, что позволит объединить молодежь разных национальностей в российских вузах.

Второй день форума был посвящен разработке и презентации силами участников технологии гармонизации межнациональных отношений в российских вузах. На завершающем этапе работы большинством голосов была принята резолюция, которая представляет собой технологию гармонизации межэтнических отношений в российских вузах.

Пресс-служба ВГУ  
Фото: А. Хомяков

## ВЫПУСКНИКИ, ОБЪЕДИНЯЙТЕСЬ!

22 декабря пройдет Форум выпускников Воронежского государственного университета, в рамках которого состоится общее собрание Ассоциации выпускников ВГУ.

Инициативная группа, состоящая из выпускников разных лет, студентов старших курсов, а также руководства и сотрудников университета, взяла на себя задачу подготовить и провести собрание Ассоциации.

Ассоциации выпускников были организованы на некоторых факультетах еще несколько лет назад. Теперь пришло время объединить усилия и придать вновь создаваемой Ассоциации новый статус, новое направление развития. На собрании предстоит утвердить устав Ассоциации, избрать органы управления, определить основные задачи и формы взаимодействия Ассоциации с университетом.

Участников собрания ожидают интересные встречи, красочный концерт студентов ВГУ, удивительное общение со своими преподавателями, воспоминания о которых останутся на всю жизнь.

Общее собрание состоится в 12 часов в актовом зале Главного учебного корпуса ВГУ по адресу: Университетская пл., 1.

В ближайшее время на нашем сайте <http://www.alumni.vsu.ru> будет открыта регистрация для выпускников, желающих принять участие в форуме. Следите за новостями!

**О конкурсе на лучшую символику Ассоциации**  
Объявляется конкурс на лучшую символику Ассоциации выпускников ВГУ. Значки с логотипом Ассоциации будут представлены выпускникам и гостям нашего форума 22 декабря. В дальнейшем появится сувенирная продукция (шарфы, футболки, ручки и др.) с символикой Ассоциации.

**К участию в конкурсе приглашаются все желающие.**

Ждем Ваших предложений до 7 декабря 2012 года по адресу: Университетская пл., 1, каб. 239, или по электронной почте: [www.kop@vsu.ru](mailto:www.kop@vsu.ru)  
Тел. для справок 8-(920)-465-16-05.

Мы в гостях

28 октября студенты ВГУ посетили Таловскую школу-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Идейным вдохновителем и главным организатором выступил Артем Сёмка — студент IV курса факультета прикладной математики, информатики и механики.

Наряду с простой материальной помощью в виде одежды, игрушек, канцтоваров и средств личной гигиены, студенты организовали ребятам настоящий праздник с конкурсами и подарками.

По приезде волонтеров дети сначала смущались, обходили приехавших стороной, на вопросы отвечали с неохотой, в игры включались не сразу. Но спустя немного времени недоверие и робость начали проходить — ребята стали шумными, активными, веселыми... Словом, как обычные дети.

Все студенты разделились на две группы: одна, с меньшим количеством участников, занимала и развлекала самых маленьких жителей интерната — детей в возрасте от 5 до 10 лет. Они рисовали море, лепили из пластилина кораблики, придумывали про них истории и, наконец, делали цветы из бумаги, которые потом подарили всем волонтерам.

Другая группа студентов организовала конкурсы-соревнования для более взрослых школьников — с 7 по 11 классы. Для начала они разделились на команды и в краткой словесно-танцевальной форме представили себя. Затем командам предстояло осуществить «бой» воздушными шарами, разгадать головоломки, пройти лабиринты с закрытыми глазами. Однако самые интересные конкурсы организаторы

# Миссия выполнима

Лучший способ сделать ребенка хорошим — это сделать его счастливым.  
Оскар Уайльд

оставили на послеобеденный «раунд»: на открытом воздухе происходили бои воздушными саблями и веревочный курс. А в качестве самого главного подарка ребятам был приготовлен сюрприз — запуск бумажных фонариков. При сильном ветре сделать это было достаточно сложно, но сколько эмоций было от самого процесса их розжига и попыток запустить в небо!

Расставание, конечно, было немного грустным. Главный вопрос, который звучал от ребят: «А когда вы приедете еще?» И от этого становилось еще печальнее, но и немного радостно — спрашивают, значит, им понравилось, значит, не зря приезжали, если ждут. Значит, хоть немного, но наш мир стал светлее и добрее.

Ирина ШЕВЕЛЮХИНА



На книжную полку

Георгиевский кавалер Первой мировой и Герой труда СССР, Андрей Евгеньевич Снесарев (1865—1937) всю свою сознательную жизнь посвятил служению Отечеству. Но когда в советской истории началось сотворение мифа о «руководящей роли» Сталина в Гражданской войне, в частности, при обороне Царицына в 1918 году, подлинный организатор этой обороны Снесарев оказался весьма нежелательным свидетелем. Выдающийся военачальник и педагог, ученый, заложивший основы российской геополитики, был репрессирован и предан забвению. Его фамилию сохранила лишь советская литература — благодаря многократно изданной и переизданной в свое время повести «Хлеб» Алексея Толстого. Вот только образ боевого генерала «красный граф» в угоду «вождю всех времен и народов» извратил так, что о каком-либо сходстве с прототипом не может быть и речи.

О заслугах и научных трудах Снесарева вспомнили во второй половине 60-х годов прошлого века. Вспомнили, в основном, столичные специалисты — военные и востоковеды. Что же касается широкой общественности, то вплоть до начала 1990-х годов даже на родине крупнейшего русского геополитика, в Воронежской области, представление о масштабе его личности имели весьма немногие. В числе этих немногих — поэт, писатель и публицист Виктор Будаков, долгие годы целенаправленно собиравший и изучавший материалы о

## ЧАСОВОЙ, СОХРАНЯВШЕЙ РОССИЮ

Июль 1917-го. Завершается третий год войны, вошедшей в историю как Первая мировая. Смута в России вот-вот обернется всеобщей кровавой купелью. Армия вместо того, чтобы защищать страну, митингует. А генерал Снесарев пишет родным в очередной восточке с фронта, что пост не имеет права бросать и не бросит.

жизни нашего «известного неизвестного», земляка.

В результате многолетних трудов Виктора Викторовича из-под его пера вышла новая книга (Виктор Будаков. Честь имею. Геополитик Снесарев: на полях войны и мира. — Воронеж: ИПЦ ВГУ, 2011), со страниц которой перед нами в полный рост предстает живой человек — Андрей Евгеньевич Снесарев, уроженец слободы Старая Калитва, сын приходского священника, выпускник Московского университета, раз и навсегда избравший для себя профессию защитника Родины. И, конечно же, читателю представлена сложнейшая историческая эпоха, прожитая и пережитая героем этой книги.

Но автор далеко не во всем следовал канонам биографического жанра. Хотя жизнь Снесарева, богатая разнообразными «внешними» событиями, могла бы послужить основой для приключенческого романа, Будаков поставил перед собой

более сложную задачу — показать нам внутренний мир своего героя, его мысли и чувства, переживания и впечатления, порожденные путешествиями, встречами, сражениями и походами. И с задачей этой успешно справился — не только потому, что широко привлекал письма и дневники Андрея Евгеньевича, но, наверное, и в силу того, что мысли великого геополитика созвучны публицистической музе писателя. Недавно в Москве (Генеральный штаб Вооруженных сил РФ) и в Воронеже (Педагогический университет) прошли презентации книги, где она получила высокую оценку.

В заключение остается лишь пожелать Издательско-полиграфическому центру ВГУ, подготовившему к выходу в свет этот богатый иллюстрированный том, чтобы другие в серии «Неизвестные известные воронежцы», которую открыло данное издание, были не менее содержательными и интересны.

Виктор БАХМЕТЬЕВ

Новости

Молодым ученым и аспирантам ВГУ назначены стипендии Президента Российской Федерации.

Согласно приказу Минобрнауки РФ от 29 октября 2012 г. № 873 стипендиатами стали аспиранты и студенты, обучающиеся по специальностям, соответствующим приоритетным направлениям модернизации и технологического развития российской экономики:

- аспирант факультета компьютерных наук Алексей Владимирович Максимов;
- студент факультета компьютерных наук Алексей Викторович Акимов;
- студентка факультета компьютерных наук Анастасия Сергеевна Бабина;
- студент факультета компьютерных наук Андрей Дмитриевич Мигаль;
- студент факультета компьютерных наук Александр Сергеевич Суворцев;
- студентка фармацевтического факультета Ксения Викторовна Дробышева;
- студентка фармацевтического факультета Светлана Анатольевна Логунова;
- студент фармацевтического факультета Павел Александрович Федосов.

Согласно приказу Минобрнауки РФ от 29 октября 2012 г. № 874 стипендиатами стали аспиранты и студенты, обучающиеся по специальностям, соответствующим приоритетным направлениям модернизации и технологического развития российской экономики:

- аспирант физического факультета Дмитрий Васильевич Колесников;
- аспирантка фармацевтического факультета Мария Семёновна Куропан;
- студентка фармацевтического факультета Светлана Сергеевна Воропаева;
- студент факультета компьютерных наук Антон Сергеевич Карандеев;
- студентка факультета компьютерных наук Алёна Константиновна Кондюрина;
- студентка факультета компьютерных наук Анастасия Сергеевна Миронова;
- студент факультета компьютерных наук Алексей Васильевич Нужных;
- студент факультета компьютерных наук Кирилл Андреевич Титов;
- студентка факультета компьютерных наук Нелли Николаевна Ускова;
- студент факультета компьютерных наук Андрей Игоревич Чекармаев.

Согласно приказу Минобрнауки РФ от 19 ноября 2012 г. № 935 стипендии Президента Российской Федерации и специальные государственные стипендии Правительства Российской Федерации назначены аспирантам:

- физического факультета Сергею Алексеевичу Быстрицкому;
- факультета прикладной математики, информатики и механики Сергею Николаевичу Медведеву;
- химического факультета Татьяне Анатольевне Минаковой.

Согласно приказу Минобрнауки РФ от 21 ноября 2012 г. № 948 стипендиатами стали учёные ВГУ, осуществляющие перспективные научные исследования и разработки по приоритетным направлениям модернизации российской экономики:

- младший научный сотрудник кафедры фармацевтической химии и фармацевтической технологии, кандидат биологических наук Алёна Сергеевна Беленова;
- заведующий лабораторией информационных технологий в медицине, доцент кафедры цифровых технологий, кандидат медицинских наук Ярослав Александрович Туровский;
- доцент кафедры электроники, кандидат физико-математических наук Григорий Константинович Усков.

От всей души поздравляем стипендиатов и желаем им дальнейших успехов!

Пресс-служба ВГУ

## Университетский человек

Помните «Конduit и Швамбраню» Льва Кассиля? Слобода Покровск близ Саратова, в дни Февральской революции гимназисты «поперли» директора Ювенала Богдановича Стомолицкого по прозвищу «Рыбий Глаз». Перечитаем!

«Рыбий Глаз был ставленником прославившегося своей мерзостью министра народного просвещения Кассо. Больше всего на свете Рыбий Глаз любил муштровку, тишину и дисциплину. <...>

Всюду, где он ни появлялся, будь то класс или учительская, стихали разговоры; все, встав, напряженно молчали. Становилось душно. Хотелось открыть форточку, громко закричать.

Любил Рыбий Глаз неожиданно зайти в класс во время урока. Класс вскакивал с дробным грохотом парт. Учитель краснел, закашливался на полуслове и казался сам накурившимся гимназистом. <...>

Мертвая тишина. И вдруг словно лавина громом рухнула на учительскую, задавила все и потопила.

— Долой! Вон! До-ло-о-ой!!! Ура!

Охнул коридор. Дрябнули окна. Тронуло зудом стекла. Гимназия ходила вна, дрожала от неистового гула, грохота, рева и сокрушительного топота.

Директор впервые в жизни погнулся, покорежился. Даже на выжужженных бряках появились складки. Инспектор хитро забеспокоился и вежливо поприщурил глаза на дверь:

— Вам лучше удалиться, Ювенал Богданович. Мы не ругаемся.

— Мы еще посмотрим, господа! — скрипнул зубами директор и выбежал, зацепившись бортом сюртука за скобу.

Он кинулся в кабинет, напялил фуражку с кокардой, влез в шубу на ходу, не попадая в рукава, — и на улицу. За ним на крыльцо засеменил сторож Мокеич:

— Галоши-то, Ювенал Богданович! Галоши позабыли!

Директор, не оборачиваясь и увязая в снегу блестящими штиблетами, прыгал на тонких ногах через мутные лужи. Мокеич стоял на крыльце с галошами в руках и глубокомысленно щелкал языком:

— Нтц-нтц-нтц! А-а! Господи! Вот она, революция-то! Директор из гимназии без галаш дует! И вдруг рассмеялся:

— Ишь, наворачивает! Чисто жирафа. Ну-ну! Смеху, прости Господи. Бежи, бежи! Хе-хе! Стравусь.

На крыльце с шумом и хохотом вылетели гимназисты.

— Эх, как зашпаривает! Ату его! Гони! Ура! Карьерист! Рыбий Глаз!

Мокрый снежок хлопнулся в спину Стомолицкого.

— Фью-ю! Наяривай! Муштровщик! Граф Кассо! Рыба!

Захватывало дух. Директор, сам директор, перед которым вчера еще вытягивались в струнку, дрожали, снимали за козырек (обязательно за козырек!) фуражку, мимо кабинета которого проходили на цыпочках, сам директор постыдно, беспомощно и без галаш бежал.

В окна смотрели довольные лица педагогов. Мокеич увещевал:

— Пошто безобразничаете! Нехорошо. А еще ученые!

Атлантида подкрался к нему сзади, выхватил из рук директорскую галошу и под обидный хохот пустил ее в Стомолицкого. Потом, засунув два пальца в рот, засвистел дико, пронзительно, оглуша-

юще, с переливами. Так умеют свистеть только голубятники. А Степка свистел своими турманами на весте Покровск.

Когда мы, шумные, разгоряченные, вернулись в классы, учителя вяло журили:

— Нехорошо, господа. Хулиганство все-таки. Разве можно?

Но чувствовалось, что говорится это так, по обязанности.

За что же Рыбьего Глаза благодарные гимназисты обзвали еще и «графом Кассо»?

...Это был, наверное, самый одиозный приват-доцент и профессор нашего университета.

Лев Аристидович Кассо (Léon Victor Constantin Casso) родился 6 июня 1865 года в Париже. Происходил из дворян Бессарабской губернии, был богат: родительское имение насчитывало около 1000 десятин земли. Среднее образование: парижский лицей Кондорсе (Lycée Condorcet, Paris), слушал лекции в Школе правоведения (Ecole de droit), получил диплом бакалавра. Учился на юридических факультетах Гейдельбергского (1885) и Берлинского университетов. Экзамен на докторскую степень Кассо держал в 1889 г. (диссертация «Ответственность наследника по завещанию по римскому и современному праву») и получил ученую степень *doctor utriusque juris*.

Научную карьеру делал быстро, вот основные «этапы большого пути».

В один прекрасный день европейски образованный ученый Л.А. Кассо едет в Россию, и тут начинаются сложности. Как выпускник иностранных учебных заведений, права преподавать в университетах России он не имел. Приходится снова держать магистерский экзамен в Дерптском/Юрьевском университете — и снова успешно, если не сказать, блестяще. В 1892 г. Л.А. Кассо уже приват-доцент кафедры церковного права. В следующем году он становится исполняющим должность экстраординарного профессора по кафедре местного права (имеется ввиду Прибалтийский край: Лифляндская, Эстляндская и Курляндская губернии). После защиты очередной диссертации при юридическом факультете Императорского Киевского университета Св. Владимира (1895) был утвержден экстраординарным профессором.

Далее. Профессор Харьковского университета (1895). В 1899 г. — доктор гражданского права. Ординарный профессор Московского университета (1899), директор Императорского лицея в память Цесаревича Николая (Москва, 1908). И вот, наконец, знаменательная дата: 25 сентября (8 октября) 1910 г. статский советник Кассо назначен управляющим Министерством народного просвещения и произведен в действительные статские советники, а 2 (15) февраля 1911 г. — уже министр народного просвещения и тайный советник. За труды на поприще народного образования был возведен в графское достоинство.

Скажем сразу: профессор Л.А. Кассо вступил на министерский пост в очень непростое время. Страна недавно пережила события 1905 г., в сентябре 1911 г. будет убит П.А. Столыпин.

Предшественниками Кассо были Н.П. Боголепов, О. Кауфман и О. Шварц, известные сторонники антилиберальной политики. Кассо явочным порядком начал отменять традиционную автономность русских университетов.

## ГРАФ КАСО



Л.А. Кассо в своей библиотеке.

В средних учебных заведениях надзор за учащимися довели до абсурда; был взят курс на уничтожение родительских комитетов. Учителям предписали строго придерживаться утвержденных программ (которые страдали излишней детализацией) и ни в чем не проявлять никакой инициативы, а страна уже успела подышать воздухом революции!

В октябре 1910 г. похороны председателя I Государственной думы С.А. Муромцева стали поводом к началу студенческих волнений. Затем хоронили гр. Л.Н. Толстого, студенты и представители левых партий провели массовые демонстрации под лозунгом «Долой смертную казнь!», к ним присоединились рабочие. Началась студенческая забастовка. Порядка не могли водворить до марта 1911 г.

Из письма П.А. Столыпина Л.А. Кассо 12 октября 1910 г.: «...я не могу <...> не упомянуть, что, по полученным мною <...> сведениям, установление действительного правительственного надзора за существующими в Туркестанском крае туземными училищами представляется крайне необходимым. Ввиду сего долгом считаю покорнейше просить Вас, Милостивый Государь, обратиться на настоящий вопрос самое серьезное внимание и не отказать в возможном содействии к скорейшему его разрешению».

Надзор, действительно, установили — и не только в Туркестане... Дела Императорского Московского университета передали в руки полиции (1911). Скандал был неслыханным: президиум университета (А.А. Мануйлов, М.А. Мензбир и П.А. Минаков) подал в отставку, которую Л.А. Кассо благополучно принял и уволил «смутьянов» (это были ректор, помощник ректора и проректор) с профессорских должностей. Тогда в знак протеста в отставку коллективно подают 125 (!) профессоров и приват-доцентов Московского университета, в их числе — В.И. Вернадский, М.И. Терещенко, Н.Д. Зелинский, П.Н. Лебедев, К.А. Тимирязев и др.

Россия негодует. Кассо начинает массовые увольнения других «неблагонадежных» преподавателей по всей стране, запрещает студенческие кружки и собрания, протестующих студентов отчисляет. В 1912 г. отчислены все слушательницы Женского медицинского института. Но природа, наверное, и вправду не терпит пустоты: результативности Кассо стал расцвет частных учебных заведений.

С.Ю. Витте, который не страдал наличием излишней любви к Столыпину, писал: «Вообще, когда сравнишь тот режим, который был в 1901 году с тем, который ныне водворил министр народного просвещения Кассо, то приходится удивиться тому, каким образом такой режим, режим полнейшего произвола и усмотрения, мыслим после 17-го октября 1905 года (день, когда был обнародован Высочайший Манифест о даровании Конституции. — МШ.).

Это удивление может быть умалено сознанием, что, в сущности говоря, Кассо — есть продукт общей распутной политики, внедренной Столыпиным, которая и породила Кассо».

Да, люди просто диву давались: юрист Кассо в своей министерской деятельности постоянно и систематически нарушал законы Российской Империи и тем — по закону естественного возмездия — развязывал руки простому элементу.

К слову сказать, Лев Аристидович был способен и на другие, весьма неожиданные поступки. Одного господина, который явился к нему с запиской от самого Григория Распутина и нагло потребовал назначить его на должность инспектора народных училищ, Кассо приказал спустить с лестницы!

На посту министра народного просвещения гр. Кассо пробыл до 1914 г. Таким образом, был министром в трех кабинетах: П.А. Столыпина, В.Н. Коковцова и И.Л. Горемыкина.

Последствия работы Кассо пришлось исправлять новому министру — гр. П.Н. Игнатьеву, которого называли «министром общественного доверия». На дворе был XX век, как мы видели, политика «держать и не пущать» к тому времени приводила к прямо противоположным последствиям. Если бы Лев Аристидович сознательно решил взбунтовать гимназистов и профессоров, лучшего решения вопроса придумать было бы трудно!

Именами этих профессоров названы улицы и научные учреждения... О работах Л.А. Кассо пишут, что они «отличаются богатством материала, выверенностью метода, изяществом построения». Как это иногда бывает, талантливый ученый в качестве администратора оказался явно не на своем месте. Жаль! В чем, конечно, Кассо не откажешь, так это в наличии у него четко выраженной политической воли и способности последовательно проводить свои «реформы» в жизнь.

Умер он 26 ноября 1914 года. После отречения Николай II писал в своем дневнике: «2-го мая. Вторник. Серый теплый день. Погулял. Окончил чтение книги Кассо «Россия на Дунае» и начал многотомное сочинение Куропаткина «Задачи русской армии». Днем работали на огороде, около половины сделано. Под конец пошел дождик. Вечер провели по обыкновенно».

Михаил ШТЕЙНБЕРГ

# Трудовые будни

Ботанический сад ВГУ красив даже осенью. А весной и летом он просто великолепен, не верите — при случае убедитесь сами. Однако это не место отдыха, а одно из научно-исследовательских подразделений университета. Поэтому нашим гидом будет профессор Владислав Николаевич Калаев, заместитель директора Ботсада по научной работе.

Мы в лабораторном корпусе. Лет пятнадцать назад он полностью сгорел и был восстановлен стараниями профессора Д.И. Щеглова, директора сада, который восстановил его из развалин 1990-х годов. Сегодня это полностью отремонтированное здание, с евроинтерьерами, его лаборатории оснащены самым современным оборудованием. Сейчас Ботанический сад освоил государственный контракт на сумму 3,5 миллиона рублей, это большое достижение. Большим успехом стала и регистрация на англоязычном сайте Botanical Garden Conservation International, теперь можно вести обмен семенами с ботаническими садами всего мира через Интернет.



Студенты на практике

Чтобы избежать перебоев в водоснабжении, пробурили свою артезианскую скважину.

Закуплено, как мы уже говорили, уникальное научное оборудование. Вот, например, весы, которые взвешивают с точностью до 1/10 000 грамма, с их помощью можно взвешивать микросемена

растений поштучно и с большой точностью. В лаборатории полы с электрическим подогревом, здесь микроклимат, необходимый для самых тонких исследований. Вот холодильник, который позволяет хранить материал при температуре  $-86^{\circ}\text{C}$ , а это на практике означает не только длительное хранение семян, но и сохранение коллекций Гербария, теперь можно не пользоваться консервирующими реактивами, главным недостатком которых был скверный запах, им иногда пропитаны наши лаборатории.

Но здесь ведутся не только теоретические исследования. Вот, например, грядки с горохом. Здесь под руководством профессора Т.А. Девятовой изучаются свойства луга подсолнечника в качестве удобрения почвы. Эта луга в больших количествах в качестве отхода производства остается на маслоэкстракционных заводах, с ней не знали, что делать. Оказалось — отличное удобрение!

Проблемы, конечно, есть. Ботанический сад занимает территорию в 73 га, из которых огорожено только четыре — это, прямо скажем, немного. А ведь по соседству строятся жилые дома. Недаром говорится, что человек — самое неэкологичное существо на Земле. Не подумайте чего плохого, но люди из этих домов обязательно захотят пройти по саду — просто посмотреть на его дубраву, цветники, экспериментальные грядки, розарий, заросли сирени и на теплицы. Эти

самодеятельные экскурсии закончатся однозначно плохо: куда ни ступит нога неорганизованного человека, там волей-неволей будет вытоптанно все, что только может быть вытоптаным.

Отдельный вопрос — это университетский пруд. Он остался от хозяйства купца Петрова, которое было здесь до революции. До сих пор сохранилась плотина, а при ней остатки системы



Подъемные краны наступают



Идет поливка

сброса воды и водоотводный канал. Пруд заброшен. До него десятилетиями не доходили руки хозяйственников, он замусорен и нуждается в срочной очистке и восстановлении системы питания водой. Восстановить его можно совместными усилиями биологов, геологов и гидрологов. В результате будет спасен уникальный водоем, который сможет стать отличной базой для производственной практики студентов трех факультетов...

Что ж, Ботанический сад — гордость университета — уверенно смотрит в будущее.

✍ Михаил ШТЕЙНБЕРГ  
★ Фото: М. Штейнберг

## Юмор



✍ Иван Анчуков



## В

### УЧРЕДИТЕЛИ: коллектив ВГУ, профкомы ВГУ

Газета зарегистрирована Центрально-Черноземным региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о СМИ 11.05.1999 г. Рег. № В 1794

Гл. редактор А.В. Кудина

394006, город Воронеж, площадь Ленина, дом № 10, комната № 87

Тел.: 222-60-59,

gazeta\_vu@inbox.ru, steinberg@vvsu.ru

Номер подписан в печать 28.11.2012. По графику — в 17.00, фактически — в 11.45

Цена договорная

Материалы, помеченные знаком ●, публикуются на коммерческой основе

Отпечатано в типографии ИФФ «Воронеж».

394000, г. Воронеж, проспект Революции, 39.

Заказ 3218-12. Тираж 4000.

## В очередь, ...! или Вот подпишу сейчас бумажку

Приспичило мне не так давно в Главный корпус наведаться. Командировку оформить на семинар, где обещали повысить уровень моей квалификации. Подписал командировочное удостоверение у руководителя структурного подразделения и, окрыленный невероятной удачей (все расходы брала на себя принимающая сторона), полетел я навстречу своему счастью.

Сел в 64 автобус, который вполне доброжелательным голосом обещал меня доставить на остров моих желаний — в сердце родной альма-матер, Главный корпус ВГУ. Добрался, надо сказать, нескоро, спустя час — пробки. Но что такое час, если впереди целая неделя свободы от работы и беззаботная жизнь в столице-матушке! «Вот подпишу сейчас все быстро, еще и время останется на то, чтобы по сайтам пройтись, забронировать билетик в театр какой столичный», — подумал я. Но — не тут-то было. Очередь буквально у первой двери — в бухгалтерию — сбила меня с толку. «Зарплату даю? Премии?» — забегая с разных сторон, пытался узнать я у толпы. Оказалось, что это всего лишь конец года наступил неожиданно — кто за обучение во втором семестре платит, кто — за курсы, а кто и за стипендий стоит. Конец года сродни концу света — все что-то доделывать спешат, боются, не успеют. Ладно, мне еще столько кабинетов пройти предстоит, схожу пока в отделы, которые все по-старинке так и называют до сих пор — планфин и отдел кадров. Скажу честно, планфин подписал мои бумаги быстро, неинтересно даже. Как говорит мой приятель, слишком простой kwest. В кадрах, как мне и пророчили коллеги, стоял 40 минут, прежде чем появилась красивая дама, сообщившая, что она только что с совещания вернулась, на другое собирается. Осыпав ее комплиментами с ног до головы и включив свое мужское обаяние, вырвал победу буквально зубами — добыл-таки ее автограф на мой уже изрядно измятой командировке. И — снова в бой! Теперь на подпись к проректору. Стучусь в первую дверь: «Мужчина, ну куда вы идете? У проректора совещание-е». Извиняюсь, подхожу к соседней двери, слева. Робко стучу, спрашиваю разрешения на получение ценной подписи, говорю, дверь ошибся, не дает этот проректор нужной мне записки на искомом документе. Два проректора — и оба вхолостую. Ладно, впереди еще целый этап этих самых проректоров. Сколько их в ВГУ — 6 или 7, до сих пор не могу запомнить. Но хоть кто-то же да подпишет. Иду в следующую дверь — болеет. Другая дверь — в командировке, дальше — в отпуске, затем — на мероприятии и, наконец, на совещании с теми самым первым проректором. Да что они, в самом деле, сговорились, что ли? Ну уж нет, так я этого не оставлю, к ректору пойду, жаловаться буду! Вхожу в кабинет и с порога так говорю, что к ректору мне надо, по личному вопросу. А в приемной — очередь. Так вот откуда, отказывается, мода такая. Мне лаконично так отвечают: «В очередь. А, собственно, по какому вы вопросу?» По личному, ясно же. Не буду же я всем докладывать направо и налево про свой маленький личный успех в виде неожиданно свалившегося на меня семинара. Стою, жду. От ректора выходит большая делегация — журналисты с камерой, много людей. Кто-то в приемной сообщает: «Подписание соглашения было». Ну, думаю, уже что-то. Значит, ректор-то подписывает! Стою, жду. Так проходит час. Стою, жду. А очередь все видоизменяется. Зашла к нему группа каких-то иностранцев во главе с теми проректорами, что совещались. Снова телевидение напрягнуло. Целых полчаса рабочего времени отняли моего! Чиновники какие-то важные к нему протиснулись вне очереди, вызвали пару раз к нему кого-то, та самая начальница из кадров пришла, пара деканов. Вот люди, ходят туда-сюда, время отнимают! Пусть он подпишет мне документ. Что стоит-то. А еще пишут везде и говорят про эффективность вузов. А если вот руководство вуза эффективность эту самую и тормозит. Что там иностранные делегации — уедут в свою Европу и забудут, что их где-то не приняли. Ну а если не забудут, то, подумаешь, какое-то очередное соглашение не подпишет с ВГУ. Одним больше, одним меньше. Ну или вот чиновники — те вообще стыд потеряли, сами не работают и другим не дают. Ну какие общие дела могут быть у власти и крупнейшего образовательного и научного центра? А деканы? Работают ведь в главном корпусе, в любой день прийти могут, нет же, сейчас им надо. Все они потерпят. А я вот — нет, мне ведь действительно надо. И приехал я издалека — из Северного района. Сроки ведь поджимают. Семинар-то ведь вон какой интересный: с двумя кофе-брейками и обедами, с размещением в гостинице «четыре звезды». Ну когда еще такая халява в жизни перепадет-то?

P.S.: командировку мне все-таки подписали. Но поспать мне туда так и не удалось — передумали организаторы оплачивать все за свой счет. Вот и получилось, что день жизни был прожит зря. Не поняли меня в Главном корпусе, не оценили масштаба личности.

Лев Мышкин